



中共中央国务院印发《关于加强新时代老龄工作的意见》

本报讯 中共中央、国务院近日印发《关于加强新时代老龄工作的意见》。

《意见》提出，有效应对我国人口老龄化，事关国家发展全局，事关亿万百姓福祉，事关社会和谐稳定，对于全面建设社会主义现代化国家具有重要意义。要坚持以人民为中心，将老龄事业发展纳入统筹推进“五位一体”总体布局和协调推进“四个全面”战略布局，实施积极应对人口老龄化国家战略。

《意见》强调，要健全养老服务体系，创新居家社区养老服务模式，以居家养老为基础，通过新建、改造、租赁等方式，提升社区养老服务能力。进一步规范发展机构养老，各地要通

过直接建设、委托运营、购买服务、鼓励社会投资等多种方式发展机构养老。加强光荣院建设。研究制定养老机构预收服务费用管理政策，严防借养老机构之名圈钱、欺诈等行为。建立基本养老服务清单制度，完善多层次养老保障体系，逐步实现基本养老保险法定人员全覆盖。

要完善老年人健康支撑体系，提高老年人健康服务和管理水平，布局若干区域老年医疗中心，2025年二级及以上综合性医院设立老年医学科的比例达到60%以上。加强失能老年人长期照护服务和保障，完善从专业机构到社区、家庭的长期照护服务模式，积极探索建立适合我国国情的长期护理保险制度。(下转第3版)

奋斗百年路 启航新征程 中国共产党人的精神谱系

新华社记者 温竞华 许祖华

这是新中国高等教育史上的一次壮举，是爱国知识分子建设西北的一次长征。

65年前，数千名交通大学师生员工响应党和国家号召，告别繁华的上海，来到古都西安，在一片原野麦田中拉开了扎根西部的序幕。西迁人的爱国奋斗孕育出了伟大的西迁精神。

2020年4月，习近平总书记任陕西考察时指出，“西迁精神”的核心是爱国主义，精髓是听党指挥跟党走，与党和国家、与民族和人民同呼吸、共命运，具有深刻现实意义和历史意义。

西迁精神是中国共产党人精神谱系中知识分子群体爱国奋斗的时代坐标。这一精神力量，激励着一代代知识分子忠于祖国人民、担当责任使命，书写新的时代答卷。

胸怀大局：“党让我们去哪里，我们背上行囊就去哪里！”

新中国成立之初，亟待改变国家积贫积弱的面貌。而工业布局不合理、西部高教力量薄弱，是横亘在国家经济建设面前的两座“大山”。彼时已在上海创立近一甲子的交通大学，培养出了钱学森、吴文俊、黄旭华等一批杰出人才。

1955年，党中央作出决定：交通大学从上海内迁至陕西西安。

消息传来，振奋的情绪在交大师生间涌动。“党让我们去哪里，我们背上行囊就去哪里！”为建设国家而拼搏开拓的崇高使命，深深吸引感召着老一代西迁人。1956年，他们义无反顾踏上首批西行的列车。

“越过高山，越过平原，跨过奔腾的黄河长江。”87岁的西迁老教授潘季华清楚地记得出发那日的情景，交大人满怀着憧憬和希望，车厢里回荡着欢快的歌声。

我国电机工业的奠基人钟兆琳，带头西迁时已近花甲之年。他说：“如果从个人生活条件讲，或许留在上海有某种好处。但从国家考虑，应当迁到西安。当初校务委员会开会表决时，我是举手赞成了的，知识分子决不能失信于人，失信于西北人民！”

胸怀祖国 无私奉献

——西迁精神述评

商务部：完全有信心实现外贸全年“量稳质升”目标

据新华社北京11月24日电（记者于佳欣）商务部副部长任鸿斌24日表示，今年以来尽管国内外形势复杂严峻，但一系列“六稳”“六保”政策出台，精准帮扶企业纾困解难，外贸实现较快增长。随着新一轮稳外贸政策举措出台，完全有信心实现全年“量稳质升”目标任务。

任鸿斌在商务部当日举行的线上新闻专题发布会上介绍，今年前10个月我国进出口总额4.89万亿美元，规模已超过去年全年。今年上半年我国出口、进口占国际市场份额分别达14.6%和12%，均创同期新高。目前我国贸易伙伴遍布全球230多个国家和地区，我国每天进出口贸易额超150亿美元。

我国外贸对国民经济和世界经济的贡献明显增强。据任鸿斌介绍，在拉动经济增长方面，前三季度我国货物和服务净出口对GDP增长的贡献率达19.5%，拉动GDP增长1.9个百分点。今年上半年中国超大规模市场对全球进口增长的贡献率达14.8%。

为进一步做好稳外贸工作，任鸿斌表示，下一步，商务部将会同有关部门做好跨周期调节工作，适时出台新一轮稳外贸政策举措，确保外贸运行在合理区间。



彩绘长卷迎冬奥

11月24日，河北省秦皇岛市海港港区小高庄小学附属幼儿园教师和小朋友彩绘冬奥主题长卷。连日来，该幼儿园组织开展“彩绘长卷迎冬奥”主题活动，共同迎接冬奥会的到来。

本报通讯员 曹建雄 摄

习近平主持召开中央全面深化改革委员会第二十二次会议强调 加快科技体制改革攻坚建设全国统一电力市场体系 建立中小学校党组织领导的校长负责制

李克强王沪宁韩正出席

新华社北京11月24日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席、中央全面深化改革委员会主任习近平11月24日下午主持召开中央全面深化改革委员会第二十二次会议，审议通过了《科技体制改革三年攻坚方案（2021—2023年）》、《关于加快建设全国统一电力市场体系的指导意见》、《关于建立中小学校党组织领导的校长负责制的意见（试行）》、《关于让文物活起来、扩大中华文化国际影响力的实施意见》、《关于支持中关村国家自主创新示范区开展高水平科技自立自强先行先试改革的若干措施》。

习近平在主持会议时强调，开展科技体制改革攻坚，目的是从体制机制上增强科技创新和应急应变能力，突出目标导向、问题导向，抓重点、补短板、强弱项，锚定目标、精准发力、早见成效，加快建立保障高水平科技自立自强的制度体系，提升科技创新体系化能力。要遵循电力市场运行规律和市场

经济规律，优化电力市场总体设计，实现电力资源在全国更大范围内共享互济和优化配置，加快形成统一开放、竞争有序、安全高效、治理完善的电力市场体系。加强党对教育工作的全面领导是办好教育的根本保证，要在中小学校建立党组织领导的校长负责制，把政治标准和政治要求贯穿办学治校、教书育

人全过程各方面，坚持为党育人、为国育才，保证党的教育方针和党中央决策部署在中小学校得到贯彻落实。要加强文物保护利用和文化遗产保护传承，提高文物研究阐释和展示传播水平，让文物真正活起来，成为加强社会主义精神文明建设的深厚滋养，成为扩大中华文化国际影响力的重要名片。要支

■开展科技体制改革攻坚，目的是从体制机制上增强科技创新和应急应变能力，突出目标导向、问题导向，抓重点、补短板、强弱项，锚定目标、精准发力、早见成效，加快建立保障高水平科技自立自强的制度体系，提升科技创新体系化能力

■要遵循电力市场运行规律和市场经济规律，优化电力市场总体设计，实现电力资源在全国更大范围内共享互济和优化配置，加快形成统一开放、竞争有序、安全高效、治理完善的电力市场体系

■加强党对教育工作的全面领导是办好教育的根本保证，要在中小学校建立党组织领导的校长负责制，把政治标准和政治要求贯穿办学治校、教书育

全国海拔最高乡的“守护者”

普玛江塘边境派出所的移民管理警察们在巡逻时，扶起被大风吹倒的就地取材制作的警示牌(11月20日摄)。

普玛江塘边境派出所是全国海拔最高的边境派出所，坐落在全国海拔最高乡——海拔5373米的西藏自治区山南市浪卡子县普玛江塘乡。这里空气含氧量不足海平面的40%，气压只有平原地区的一半，年平均气温零下7摄氏度。派出所的移民管理警察守护着辖区内的祖国领土。

守护国土是神圣的使命。民警们常在中国和不丹的边境地区巡逻，那里冰川密布，碎石路下往往暗藏冰裂缝。巡逻途中，民警们会热心帮助前来求助的牧民群众。“乡亲们有困难总是会想到我们。”民警阿旺平措说。

新华社记者 孙瑞博 摄



湖北推动城市群工会协同发展合作

本报讯（记者张聃 通讯员朱晓东 姚超）共同举办“襄十随神”汽车产业职工职业技能竞赛，共同举行“襄十随神”四地职工读书分享会……日前，湖北“襄十随神”城市群工会第一次联席会议确定了2022年“襄十随神”城市群工会协同发展合作项目。

今年6月以来，湖北省襄阳市总工会与十堰、随州、神农架三地工会对接，初步达成推进

“襄十随神”城市群工会协同发展的合作意向。经过四地工作专班共同努力，结合四地工会实际，拟定了《“襄十随神”城市群工会协同发展合作框架协议》并经第一次联席会议讨论通过。

有关人士表示，在湖北省总工会和各地党委的领导下，四地将深入贯彻落实省委区域发展布局战略和“襄十随神”一体化发展要求，进一步聚焦协同发展、聚合工会优势、聚

集职工力量，为湖北“建成支点、走在前列、谱写新篇”贡献工会力量。

此前，今年9月，在湖北宜昌、宜昌、荆州、荆门、恩施四地工会签署《“宜荆荆恩”城市群一体化发展工会合作框架协议》，构建四地工会区域联动、协同发展新路径，积极为城市群企业合作、产业发展搭建服务平台，服务实体经济，优化营商环境，惠及职工群众。

哈尔滨：暴雪之下，守护从容

本报记者 张世光 本报通讯员 霍亮 张学鹏

今天，哈尔滨因暴雪而停止的线下教学，已经全面恢复。人们的生活恢复如常，过去几天的暴风雪似乎没有留下太多“痕迹”。

11月20日，黑龙江省气象部门发出预报——该省中东部地区自南向北有大暴雪天气。此后几天，大雪横扫这些地区。截至11月23日早8时，哈尔滨、鹤岗、佳木斯、双鸭山、七台河、大兴安岭、黑河、伊春等地积

雪深度超过10厘米，集贤县积雪程度最深，达43厘米。

省会城市哈尔滨身处本轮降雪范围内，作为一座人口千万级别的城市，极端天气考验着城市的方方面面。几天来，虽然来自气象台的各种预警接连不断，但无论是在生活中，还是在社交媒体上，都看不出哈尔滨市民的焦虑。受暴雪影响的城市依旧从容，这既与提前部署周密应对有关，更与诸多一线职工的坚守密不可分。

环卫工人：连夜出动

11月21日夜间，哈尔滨的雪还没有开始下，记者在多条主干道看到，各种清雪车辆已经准备就绪，在路边等候降雪来临。

哈尔滨市城管部门相关负责人介绍，根据气象台的预告，城管系统启动了应急预案，4620台清雪设备和5万名清雪大军准备就绪。

11月21日23时30分许，鹅毛大雪开始飘落，城市笼罩在一片白色之中。雪刚开始

下，各路扫雪大军就开始在路上作业。他们只有一个目标——边下边清，不让积雪影响通行。

雪，一直下。

11月22日上午，已经在大雪中忙了一夜的香坊环卫运输中心主任助理曹忠敏为了让自己精神一下，抓起一把雪拍了拍额头。虽然环卫工人在不停清扫，但地面上的雪花还是没有绝迹的意思。

(下转第3版)